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A vînd o bogată paletă etnografică, ţinutul hunedorean şi-a găsit 
o amplă reflectare în publicaţiile periodice transilvănene din veacul tre
cut, numeroşi oameni de cultură, specialişti sau chiar simpli admiratori, 
captivaţi de diversitatea manifestărilor culturii materiale şi spirituale 
din această zonă, aplecîndu-se asupra nestematelor spiritului popi.ilar 
local. Conţinutul scrierilor apărute în aceste reviste, cu pregnanţă afir
mîndu-se „Transilvania" şi „Familia", era de interes general, propovă
duind progresul culturii materiale şi spirituale, urmărindu-se de fapt, 
aderarea la marile probleme politico-sociale româneşti de sfîrşit de se
col, care se grefau pe fondul istoric al luptei pentru unitatea politică a 
României. Prin caracterul lor enciclopedic, aşadar, aceste reviste au avut 
meritul de a contribui la întărirea conştiinţei naţionale a transilvăneni
lor, la cimentarea unităţii naţionale prin cultură. Aceste reviste tran
silvănene din a doua jumătate a secolului al XIX-lea aveau rol angajant, 
cu responsabilităţi faţă de locuitorii acestei provincii româneşti, care 
trebuiau să-şi menţină fiinţa lor naţională. Orientarea acestor publicaţii 
s-a axat mai ales pe fidelitatea faţă de principiile paşoptiste, de elibe
rare socială şi naţională şi pe credinţa în forţa mesianică a culturii, a 
ridicării poporului la lumină prin şcoli, prin educaţie. 

In acest climat mobilizator, în care istoria neamului se cerea îm
plinită şi prin ceea ce se scria, se impunea cerinţa propagandistică de a 
face cunoscute valorile civilizaţiei şi culturii populare, a transilvăneni
lor, create de-a lungul îndelungatei sale istorii. Astfel, ca un adaos la 
literatura cu precădere patriotică, sau la articolele de interes pur isto
ric, încep să-şi vădească influenţa binefăcătoare şi articolele cu conţinut 
etnografic, ale căror subiecte convergeau spre aceeaşi ţintă şi anume, 
aducerea p.ie plan de frunte a vieţii satului transilvănean, unde tradiţia 
poporului s-a păstrat în forma sa autentică. 

Mulţi dintre semnatarii acestor articole puse în slujba ideilor de 
emancipare naţională şi socială, comunicau date privind pe purtătorii 
hunedoreni ai costumului popular, privind obiceiurile şi datinile stră
vechi, ocupaţiile specifice, care, păstrate din moşi strămoşi, vorbeau 
prin ele însele de originea şi de continua locuire pe aceste meleaguri. 
In acest fel, publicaţiile transilvănene aduceau la cunoştinţa cititorilor 
prefigurarea marelui interes manifestat faţă de istoria propriu-zisă a 
ţinutului de dincoace de Carpaţi. 

Tema articolelor inserate este una, comună; ea ne încredinţează de 
existenţa unor elemente de cultură populară, încadrate într-o diacronie 
şi sincronie naţională, nealterate încă, îngrijite şi cinstite de teoreticienii 
culturii româneşti. 
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Ne convingem de acestea, aducînd drept mărturie articolul „Portul 
naţional la poporul nostru român", în care se reia dezbaterea din cadrul 
primei adunări a Astrei, ţinută în noiembrie 1861 la Sibiu, al cărei al 
cincilea punct era „Descrierea comparativă a porturilor româneşti". Se 
considera necesară studierea porturilor din toate regiunile locuite de 
români, compararea cu ale altor popoare conlocuitoare sau vecine, cu 
cele vechi căutate în pinacoteci, în muzee, în cronici, apoi „ ... a trece 
de acolo la columna lui Traian şi a examina portulu tuturor figurilor 
omeneşti de pre aceea~ legionari, daci, dace şi altele ... " 1 Mai departe 
articolul relevă asemănarea, mai ales cu cel al romanilor, de unde încă 
o dată putem susţine că formarea poporului român, a limbii române, a 
implicat perioadă de îndelungă convieţuire a dacilor cu romanii: „Şi 
acel vestmînt lung şi larg ţesut de femeile române din lină albă, aşa 

cum se purta el în districtul Haţegului ... ce este mai puţin decît toga 
albă, toga candidă de unde şi cuvîntul candidatus"2• 

Perseverenţa dovedită în păstrarea şi conservarea pieselor şi a ele
mentelor de decor ale costumului popular reiese dintr-un alt articol şi 
anume: „Portul românesc": „Multe, bune şi frumoase avem în firea 
noastră noi românii ... şi avem mai ales un port ţărănesc la femei cu 
care bucuros se împodobesc şi crăiese. La aceste trebuie să ţinem ca 
la lucruri sfinte, căci ele hotorăsc felul nostru ca popor, prin ele ne 
păstrăm legătura cu moşii şi strămoşii noştri şi cu întreg trecutul nea
mului nostru"3. 

Societăţile literare, ştiinţifice şi artistice, care au luat fiinţă în acest 
timp în Transilvania, deci şi în ţinutul hunedorean, aveau şi scopul de 
a face propagandă politică, urmărind biruinţa ideilor naţionale şi a 
reformelor sociale. Nu departe de înfăptuirea acestui scop era şi so
cietatea „Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoara". În 
Adaus la „Revista Orăştiei" din anul 1895 se menţionează, că într-una 
din adunări s-a hotărît ca „ ... în locurile mai de frunte ale comita
tului şi anume în Deva, Dobra, Orăştie, Haţeg, Brad şi Hunedoara să 
se încredinţeze cite două membre cu sarcina de-a ieşi în fiecare an în 
comunele învecinate ... să se cultive prin ele portul şi industria na
ţională ... Prin aceasta Reuniunea face negreşit frumos pas de apro
piere către ţinta sa"4, desigur, ţinta era în spatele acestor stăruinţe de 
a scoate la lumină comorile unei arte populare româneşti, elemente de 
etnografie, stăruinţe, de fapt, ancorate la marea problemă a vieţii so
ciale şi politice transilvănene şi româneşti. 

Prin festivităţile ţinute în toate localităţile comitatului Hunedoarei, 
în majoritatea lor, adunările Reuniunii antrenau spre promovarea artei 
populare româneşti, viabilă încă la sat, spaţiul unde se desfăşoară ade-

· vărurile ultime: „ ... să aranjeze expoziţie de ţesături naţionale şi 

1 „Transilvania", Sibiu, 1-15 mai, 1889, an XX, p. 76. 
2 Ibidem. 
1 „Revista Orăştiei", 25 ianuarie (6 septembrie) 1897. 
• „Adaus la Revista Orăştiei", nr. 45, 1895. 
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lucruri de mină româneşti în Orăştie, la care să-şi aducă lucrurile lor 
femei române din întreg comitatul"5• 

De asemeni, revista „Familia", din aceeaşi perioadă, cheamă spre 
înţelegerea rolului mare, pe care îl ia.re etnografia şi arta populară, în 
demonstrarea permanenţei româneşti. I. Selageanu, cel care semnează 
articolul „Poporul român şi portul lui" în revista „Familia", lasă să se 
întrevadă unitatea care exista din totdeauna între locuitorii provin
ciilor româneşti separate pe atunci din punct de vedere politic. El are 
iniţiativa alcătuirii unui album, tablou universal, care să cuprindă foto
grafii de bărbaţi şi femei îmbrăcaţi în costume populare; se făcea apel, 
fireşte, şi la cei din „Valea Haţegului şi o pereche de români de la Mu
reşul de mijloc (Deva)"6• El susţine că rostul acestui tablou este „ ... ca 
să dovedim la lume că de la Dunărea inferioară pînă colo la Tisa su
perţoară, la Prut, Românul singur poate cînta ... „Hai să dăm mînă 
cu mină" ... Acest tablou ... ar reprezenta însăşi naţiunea română ... 
ar. avea însemnătatea că pune în evidenţă faptul că în întreaga Transil
vanie nu e pas ... să nu fie locuit din vechime de români, astfel statis
ticienii străini pot să stea la mînă cu cifrele lor exagerate, iar noi cu 
realitatea'n. 

Frecvenţa consemnărilor referitoare la portul popular fac din 
acesta, aproape, un leit-motiv al preocupărilor etnografice. O atenţie 
sporită se acordă detaliilor privind varietatea motivelor decorative, sim
bolice, care desluşesc datini sau credinţe magice coborîte din negura 
timpului. 

Animatoarele Reuniunii femeilor române solicitau ţesătoarelor şi 
cusetoreselor informaţii de acest fel: „cum se cheamă cutare şi cum cu
tare din motivele (formele) ce le-au ţesut pe pînzeturile lor"8. 

Exista, în aproape toate articolele vremii, o sîrguinţă pentru du
cerea mai departe a tradiţionalelor costume populare româneşti şi în
demnul venea mai ales din partea aceleeaşi Reuniuni, în cadrul căreia 
nu de puţine ori se avea în vedere chiar o obligativitate a femeilor din 
comitat de a se prezenta la adunările Reuniunilor, îmbrăcate în cos
tume populare româneşti. La adunarea de la Devia ţinută în 1895, s-a 
hotărît ca din Deva, Dobra, Orăştie, Haţeg, Brad şi Hunedoara să se 
plece în satele învecinate din cînd în cînd, pentru a încuraja femeile 
de la sat să cultive portul şi industria naţională. 

Indemnul pentru studierea etnografiei şi artei populare hunedo
rene, cu ecou în şi dincolo ele contigent, vine din partea unor oameni 
de factură intelectuală diferită. Astfel de articole sînt semnate, în presa 
vremii, cu pseudonime sau cu nume binecunoscute: Dariu a lui lstaspe, 
Ru-Ra-L, Elena Hossu-Longin, Ion Selageanu, Dr. Daniil P. Barcianu, 
Iosif Vulcan, George Bariţiu. 

In articolul „Premiera ţărancelor" se consemnează prezenţa, la una 
din adunările H.euniunii, al lui Francisc Hossu-Longin, care lăuda in-

5 Ibidem. 
s „Familia", an III, 9/21 aprilie, nr. 15, 1867, p. 176. 
7 Ibidem. 
8 „Revista Orăştici", 1/13 noiembrie, 1897. 
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teresul şi stăruinţa, pe care o au organizatoarele acestor adunări, în ve
derea cultivării şi păstrării cu sfinţenie a frumosului port naţional9 • 

In mersul pe urmele străbunilor noştri, cunoaşterea etnografiei şi 
a artei populare devine un partener nedesminţit. Astfel de preocupări 
călăuzitoare se înscriu în activităţile „Astrei". La Turdaş, în cadrul adu
nării generale a „Despărţămîntului" din anul 1897, au fost etalate apro
ximativ 400 de piese de artă populară din zonă, notlndu-se în presa 
vremii că „ ... hărnicia ţerancei române e o comoară scumpă pentru 
neamul nostru"'10. 

„Revista Odăştiei"' este cea care critică cu asprime tendinţa mani
festată uneori de abandonare a portului popular românesc. Sentimentul 
patriotismului este complex şi complet, el se dovedeşte şi prin dragostea, 
cu care se păstrează arta popul:ară românească. Obiceiul rău de-a nu 
mai îmbrăca costumul popular ar putea duce şi la părăsirea limbii1 1• 

Reuniunea femeilor române organizea?-ă şi în ţinutul zărăndean expo
ziţii de artă populară, care ilustrează hărnicira şi bunul gust al femeii 
zărăndene, care „ ... îşi va ţinea de strămoşeasca datorinţă a răminea 
sentinelă adevărată portului, datinilor şi limbii străbune"12 , articolul 
încheindu-se cu un imbold progresist: „Prin muncă şi cultură româ
nească vom ajunge la bunăstare şi la libertate"'3. 

lntr-un amplu comentariu privind organizarea unei expoziţii la 
Haţeg în anul 1891, „Gazeta Transilvaniei" remarca pe bună dreptate, 
originalitatea artei populare hunedorene, dar şi hărnicia şi dibăcia crea
toarei anonime din această zonă. Se desprinde chiar ideea îndrăzneaţă 
pe atunci, a rolului major, care i se conferă femeii române în sprijini
rea cauzei naţionaleH. 

Pentru a menţine veşnic trează conştiinţa că există un port popu
lar specific românesc, transmis din generaţie în generaţie şi pentru 
păstrarea lui şi pe viitor, se instituiau diverse concursuri prin care se 
premiau cele mai frumoase costume. In acest sens „Astra", într-un 
astfel de concurs organizat la Făgăraş în anul 1889, acorda o răsplată 
celor mai reuşite costume sau piese de costum popular. Au fost prezen
tate în concurs şi „ ... latiţe clin vechime din districtul Haţeg"'5 care 
s-au bucurat de aprecieri. 

O descriere detaliată a vechilor costume populare zărăndene, care 
ne permite o apropiere de caracteristicile îmbrăcăminţii dacice, este fă
cută în „Revista Orăştiei" în iarticolul „Portul românesc": „Prin comu
nele din jurul Băiţei femeile purtau poale albe, şorţă (cîrpă) de pînză, 
frumos lucrată, opreg negru (catrinţă), învelitoare de giolgiu (salie) ori 
altă năframă, cojoc desfăcut şi fără mîneci şi iarna ţundră neagră pro-

9 „Revista Orăştiei", 21 septembrie (3 octombrie), 1896. 
10 „Revista Orăştiei", 26 septembrie (8 octombrie), 1897, an III, nr. 40. 
11 „Revista Orăştiei", 1/13 februarie, 1897. 
12 „Revista Orăştiei", 18/30 ianuarie, 1897. 
u Ibidem. 
u Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoara, 1886-1911, Orăştie, 

1912, p. 27. 
15 „Transilvania", Sibiu, 1-15 iunie, an XX, 1889. 
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porţionat făcută. Bărbaţii opinci, cioareci, cămeşe scoasă, lucrată fru
mos cu laibăr scurt de lină şi ţundră neagră (nu prea lungă)"1G. 

In această vreme, revista „Familia", organul de presă foarte re
ceptiv la toate încercările de descriere şi de punere în valoare a deose
bitei frumuseţi a costumului popular românesc, menţionează într-un mod 
tranşant că în Transilvania cel mai interesant este „ ... portul românesc 
din valea Haţegului"l 7• 

Numărului mare de informaţii, consacrate preocupărilor etnografice 
hunedorene din secolul trecut, se adaugă şi cele apărute în presa blă
jeană. Studiul intitulat „Românii - Tipul, portul, traiul şi viaţa so
cială", compară portul popular românesc din diferitele zone ale ţării 
şi conchide elogiindu-l pe cel din zona Orăştiei: „Dar atît în privinţa 
staturei şi a formei corporali, cît şi a frumuseţei portului la bărbaţi şi 
la femei excelează ţinutul de la Orăştie ... Face omului impresiune de 
tot plăcută, văzînd mai ales vara şi în zile de sărbători şi cu alte oca
ziuni sărbătoreşti fete şi feciori în costumele lor albe ca neaua"1s. 

Se poate remarca, aşadar, faptul că articolele etnografice ocupau un 
loc însemnat în paginile revistelor transilvănene din secolul al XIX-lea. 
Un studiu etnografic din revista „Transilvania", referitor lra aria geo
grafică a ţinutului locuit de mocani, ca şi la unele aspecte ale vieţii lor 
sociale, face o delimitare a zonei etnografice a locuitorilor din partea 
apuseană a Munţilor Carpaţi, una din graniţile imaginare, fixate, ajun
gînd „ ... pînă în Mureş spre Deva". Se fiace în continuare afirmaţia că 
„Mocanilor le plac vesmintele albe, ţesute din cinepă ori din lină. Por
tul mocănesc merită să fie cultivat că este mai frumos decît multe al
tele"19. 

Este deosebit de important, pentru acele timpuri, faptul că s-a în
cercat o zonare etnografică. Denumirea caracteristicilor specifice unei 
zone impune o cunoaştere aprofundrată a comorilor spiritului popular 
autohton, iar particularităţile costumului popular văzut în cadrul unui 
ansamblu unitar nu exclude, nici într-un caz, studiul îndelungat de 
specialitate. Incercarea reuşită de zonare etnografică a ţării ii revine· 
lui Iosif Vulcan, care în revista „Familia", spune că: „Portul româncei 
de pe Mureş diferă de al sibiancei, al bănăţencei, de al muntencei"21 • 

Intre articolele vremii, loc aparte îl ocupă acelra, care sugerează 
ideea înfiinţării unui muzeu cu profil etnografic, fiindcă ar contribui la 
conservarea modelelor originale, ar spori încrederea în puterile proprii 
ale creatoarelor de artă, se spune în „Revista Orăştiei", „ ... ar ridica 
valoarea noastră morală în ochii celor de alte neamuri din ţară şi din 
străinătate ... toate acestea ar fi de un nepreţuit efect educativ nu nu
mai asupra tinerimii . . . ci asupra poporului nostru întreg pentru că 
schimbarea în portul naţional al sătenilor nu e numai o simplă schim-

1s „Revista Orăştiei", 25 ianuarie (6 februarie), 1897. 
11 „Familia", nr. 12, 1876, p. 144. 
1e „Foaia scolastecă", nr. 4, Blaj, 25 februarie, 1883, an II, p. 59. 
19 „Revista Transilvaniei", Braşov, 15 martie, 1876, an IX, nr. 6, p. 62_ 
20 Ibidem. 
21 „Familia", nr. 18, 1868, p. 205. 
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bare în haine, ci e totodată şi începutul unei schimbări în obiceiuri, în 
moravuri, în tignă vieţii familiare şi în cele din urmă, în ale vieţii na
ţionale şi sociale"22• 

Selectate din presa vremii consemnările făcute ne dau, pe de-o 
parte, confirmarea existenţei unor deosebiri sociale dovedite de calita
tea obiectelor de artă populară ţesute şi cusute în gospodărie proprie, 
inplicit confirmarea uneia dintre ocupaţiile de bază a femeilor de la sat, 
iar pe de altă parte, ne asigură de interesul manifestat de presa din 
secolul trecut pentru situarea la loc de frunte a preocupărilor etnogra
fice hunedorene. 

Toate aceste documente etnografice, cu o anume configuraţie, con
stituie suficiente dovezi pentru a concluziona că tradiţiile vieţii rurale 
româneşti sînt încă şi acum cu putere de perpetuare. 

G. Dem. Teodorescu, cercetător din secolul trecut, indemna încă 
pe atunci spre o analiză neîntreruptă, detaliată a faptelor de cultură 
populară, materială şi spirituală, pentru a se scrie o istorie completă a 
poporului român" ... să nu dispreţuim acest popor care singur a ştiut 
să păstreze cu credinţă atitea comori ... Limba poporul ne-a păstrat-o, 
portul, cîntecele, datinile, credinţele, tradiţiunile şi tot ce e naţional lui 
i le datorăm:?J. 

Integraţi în lumea satului românesc, hunedorenii iau fost în toate 
timpurile păstrători ai spiritualităţii autohtone. 

LES CONSIGNATIONS ETHNOGRAPHIQUES DE HUNEDOARA DANS LES 
REVUES DE LA TRANSYL V ANIE DE LA DEUXI'E:ME 'MOITIE 

DU XIXeme SI'E:CLE 

Resume 

L'article met en evidence Ies publications periodiques de Transylvanie pa
rues a la fin du XIXeme siecle qui consignent des dates qui se referent aux ma
nifestations ethnographiques plus importantes du departement de Hunedoara. 

Dans la periode a Iaquelle nous referons de nombreuses actions avec un 
caractere ethnographique ont ete initie par „La Reunion des femmes du departe
ment de Hunedoara". Une serie d'articles relevent surtout la beaute du costume 
populaire roumain de ce departement. 

Des autres articles parus dans la revue „Transilvania" par exemple, font la 
theorie des problemes d'ethnographie et s'occupent parfois, dans une maniere 
comparative d'ethnographie de Hunedoara aussi (on ecrit sur Ies similitudes entre 
Ies pieces du costume populaire de Haţeg et celles des daces vues sur Ia Colonne 
de Trajan). 

En meme sens ils sont mentionnes aussi des preoccupations de !'Association 
de la litterature et la culture du peuple roumain (Astra). 

Sans epuiser tout ce qu'il est ecrit sur l'ethnographie de Hunedoara l'article 
surprend !'idee que dans cette periode mentionne Ies preoccupations ethnogra-
phiques de Hunedoara occupent une place tres importante. 

22 „Revista Orăştiei", 2/14 august, 1897. 
23 G. Dem. Teodorescu, Incercliri critice asupra unor credinţe, datine şi mo

ravuri ale poporului român, Bucureşti, 1874, p. 122. 
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